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Le carillon du Parlement fédéral
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Le Parlement fédéral belge est, avec le Parlement canadien et le Siège du Gouvernement régional catalan, un des trois parlements ou exécutifs au monde à avoir un carillon. Le carillon du Parlement fédéral est assez récent puisqu’il date de 1988 et est situé au sommet de la Maison des Parlementaires. 
En 1985, on installa dans la Maison des Parlementaires, œuvre de l’architecte Henri Beyaert, un carillon automatique de neuf cloches. Monsieur Jos D’hollander, carillonneur honoraire de la ville de Gand, put ensuite convaincre les membres du Collège des Questeurs de transformer ce premier carillon en un  carillon manuel de trente-sept cloches, ce qui fut fait en 1988.

Le projet initial d’organiser deux fois par mois un concert avec des carillonneurs venus de nos contrées n’a jamais été concrétisé. Des concerts n’ont été organisés que de manière sporadique (notamment lors de la prestation de serment du roi Albert II et de l’ouverture de l’année parlementaire en 1993).

Fiche technique :
37 cloches (9 de 1985, 28 de 1988) réalisées par la fonderie royale de cloches Eijsbouts de Asten aux Pays-Bas

Bourdon : do2 de 254 kg

Poids total : 1 353 kg

Clavier : 1988, réalisé par la société Clock-o-Matic de Holsbeek

Ce carillon appartient à la catégorie des carillons très légers, comme on en trouve notamment à Tielt et à Damme.


