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De beiaard van het Federaal Parlement
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Het Belgische Federaal Parlement is, naast het Canadees Parlement en de Zetel van de  regionale Catalaanse Regering, een van de drie parlementen of executieven ter wereld die een beiaard hebben. De beiaard van het Federaal Parlement is vrij jong (bouwjaar 1988) en is gelegen op het dak van het Huis van de Parlementsleden. 
In 1985 werd een automatisch klokkenspel van negen klokjes geïnstalleerd in het Huis van de Parlementsleden, waarvan de architect Henri Beyaert is. De heer Jos D’hollander, erestadsbeiaardier van Gent, kon de toenmalige leden van het College van Quaestoren ervan overtuigen deze beiaard in een handbespeelbare beiaard van zevenendertig klokken om te vormen, wat in 1988 gebeurde.

Van het oorspronkelijke plan om tweemaal per maand concerten te organiseren met beiaardiers uit onze streken is nooit iets in huis gekomen. Slechts zeer zelden werden concerten gepland (zoals bv. bij de eedaflegging van koning Albert II en de opening van het parlementair jaar in 1993).

Technische fiche:
37 klokken (9 van 1985, 28 van 1988) door Kon. Eijsbouts, Asten, Nederland

Basklok: c2 van 254 kg

Totaalgewicht: 1 353 kg

Klavier: 1988, Clock-o-Matic, Holsbeek

Deze beiaard behoort tot de categorie van de zeer lichte beiaarden, zoals men er onder meer in Tielt en in Damme vindt.


